



Se publica los JUEVES

LA UNIÓN

Se publica los JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre. Resto de España 5 pesetas año. Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI | REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN | JACA 1 de Abril de 1937 | FRANQUEO CONCERTADO | Toda la correspondencia a nuestro Administrador | NÚM. 1.596

UNA PATRIA :-: UN ESTADO :-: UN CAUDILLO
Una Patria: ESPAÑA :-:-: Un Caudillo: FRANCO

Comunicados Oficiales

Boletín informativo del Cuartel General del Generalísimo con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 31 de Marzo de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—5.ª División.—Sin novedad, habiéndose pasado a nuestras filas 7 milicianos con armamento y 11 paisanos.

6.ª División.—Un intento de incursión del enemigo en el frente de Santander por Lorilla fué duramente castigado, persiguiéndole y recogiéndosele 25 muertos, habiéndosele hecho gran cantidad de heridos.

En el frente de Vizcaya nuestras fuerzas han roto la línea enemiga al Noroeste de Villarreal, ocupando el contrafuerte en que el enemigo tenía sus fortificaciones y atrincheramientos, ocupando se la altura de Maroto, Alvertía, Garinto y Josetacho.

También se ocupó en un brillante combate la posición de Asensiomendi, sus líneas de trincheras y otras fortificaciones de este sector.

El castigo sufrido por el enemigo ha sido grandísimo cogiéndosele 2 cañones, 16 ametralladoras, 200 fusiles, 50 prisioneros y más de un centenar de muertos sin contar los del sector derecho que por lo avanzado de la hora en que terminó el combate no se han recontado. Ni la dureza del terreno ni las grandes fortificaciones allí acumuladas, pudieron contener el potente y arrollador empuje de las fuerzas nacionales.

8.ª División.—El enemigo hostilizó en la mayoría de los frentes asturianos siendo castigado por el certero fuego de nuestras posiciones.

División de Avila.—Sin novedad.

CUERPO DE EJERCITO DE MADRID.—Sin novedad con ligeros tiroteos de fusil y cañoneo.

EJERCITO DEL SUR.—El enemigo ha hostilizado ligeramente nuestras posiciones del sector cordobés, siendo puesto en fuga por el fuego de nuestra artillería y la salida de la infantería.

En el sector de Extremadura se llevaron a cabo reconocimientos ofensivos sorprendiendo al enemigo, al que se cogieron seis muertos.

Salamanca, 31 de Marzo de 1937.—De Orden de S. E.—*El General 2.º jefe de Estado Mayor.*—FRANCISCO MARTÍN MORENO.

Episodios de la guerra

El día 17 fué objeto de un duro ataque la posición número dos y avanzadilla del frente de Huesca; ambas estaban guarnecidas por fuerzas del Regimiento de Galicia. Debido a la superioridad numérica, la avanzadilla fué ocupada por el contrario después de una preparación artillera que duró cuatro horas. El mando dispuso que en aquel mismo día fuera echado el enemigo de la referida posición llegando al asalto, si éste fuera preciso.

Así ocurrió; el enemigo, agarrado a la organización defensiva del terreno y provisto de abundantes armas automáticas, pretendía hacerse fuerte, después de ser hostilizado enérgicamente por nuestro fuego; había que llegar al desenlace final para cumplimentar órdenes superiores; rápidamente se organizó una pequeña unidad integrada por un montón de hombres valientes del Regimiento 19, mandados por un Oficial, para llegar al asalto con arma blanca.

Cuando esta fuerza iba a iniciar el ataque se presentó al Oficial un soldado voluntario que no quiere

desaprovechar momento tan solemne, momento en el que la infantería aparece con todos los valores de la raza y sólo ellos arrancan la victoria de manos del enemigo.

Cantando el himno y semejante a una tromba con el Oficial a la cabeza, van al asalto; el enemigo resiste, pero termina por caer bajo el filo de los machetes de nuestros soldados; la mayoría huyen perseguidos por nuestro fuego y la posición queda conquistada. Se recogen abundantes armas, municiones, material de guerra y unos prisioneros; los hay holandeses, argelinos y franceses; toda la escoria de las naciones.

La guerra de hoy, no es de aventureros; son el espíritu con la técnica, los factores de triunfo; el número tiene un valor muy relativo.

He interrogado uno a uno, a todos los soldados que en este episodio intervinieron; todos muestran la satisfacción del deber cumplido y el deseo de repetirlo cuantas veces haga falta.

Dos de los soldados que fueron prisioneros de los rojos al apoderarse éstos de la avanzadilla, hacen una pintoresca narración de

El Jefe del Estado español, Generalísimo Franco, reanuda una cristiana y magnánima costumbre

S. E. el Jefe del Estado, el Generalísimo Franco, ha reanudado la cristiana costumbre, católica y española, de celebrar la festividad del Viernes Santo, concediendo la gracia del indulto a varios reos condenados a la última pena.

Esta gracia ha alcanzado a dieciséis sentenciados por los Tribunales.

Entre los indultados hay españoles de todas clases y categorías: oficiales del Ejército, cabos, maestros de taller, soldados, carabineros y un miliciano, juzgados por Tribunales militares de las plazas de León, Málaga, Palencia, Logroño, Pontevedra, Lugo, Valladolid, Palma de Mallorca y Ceuta.

Nueve de estos indultos han sido concedidos atendiendo a las correspondientes propuestas de las autoridades militares y judiciales que habían dictado las sentencias. Los restantes han sido otorgados por decisión personal de S. E. el Jefe del Estado, sin atender a otros dictados que a los de su conciencia, siempre abierta a la magnanimidad, cualidad preciadísima del Generalísimo Franco, que ni aun los horrores cometidos por los enemigos de España pueden anular.

Ahora y siempre, en los momentos de paz, como en estos durísimos de la lucha, la magnanimidad preside las decisiones del Caudillo.

Sin afectación, sin alarde, sin dar importancia a lo sucedido, estos soldados del Regimiento 19, pequeño tercio como por ahí se les llama, están en condiciones de resolver todas las papeletas que se les presente, por duras que sean; la del día que aludimos en esta crónica es de las que acredita al Batallón que intervino en ella.

ROGELIO GORGOJO
(De Jaca Española)

UN ACTO PATRIOTICO

En el teatro Unión Jaquesa se celebró el domingo un acto patriótico organizado por la 'Comunión Tradicionalista' de esta ciudad, sección de Margaritas el cual resultó muy brillante. Hubo un cuadro plástico en el que lucieron sus aptitudes artísticas las distinguidas señoritas María Herrero, que recitó admirablemente una poesía dedicada a la Bandera Española; María Blanco, Lourdes Buesa, Esperanza Gracia, María Luisa Iribarren, Milagros Pradal y Adela Bonet, que representaron diversos personajes simbólicos.

También tomaron parte en el acto la cantadora Isabel Piedrafita y las niñas Maruja Oriols, María del Carmen La Vega, María del Carmen Cobos y Pepita Argüés. Al final dirigió la palabra al público que llenaba totalmente el coliseo, don José Landarache de Sangüesa, que glosó con mucho acierto los conceptos Dios y Patria.

La Banda de nuestro Regimiento colaboró eficazmente interpretando algunas composiciones y los himnos de Falange, Oriamendi y el Nacional, desbordándose el entusiasmo del público que ovacionó repetidamente a cuantos intervinieron en el simpático acto patriótico.

Asistieron las Autoridades y una representación del Requeté de Sangüesa venida a propósito, que fué cariñosamente aplaudida.

Felicitemos a los organizadores, especialmente a la digna presidenta de la Sección, doña Josefina Schar de Dumas.

lo sucedido en los breves momentos que estuvieron en su poder; los dos fueron desarmados y al conducirlos para ser fusilados, el uno se lía a trompazos con la pareja que le conduce y los derriba al suelo, momento que aprovecha para ganar de una carrera la posición nuestra de retaguardia; el otro, también por pies, se salva y corre una odisea al desorientarse, pasa por posiciones enemigas hasta conseguir llegar a la suya después de veinticuatro horas en terreno contrario.

Vigilad el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores.

DEL TEATRO

EL ESTRENO DE «MORENA CLARA»

El próximo domingo tendrá lugar el estreno de la película de este título. Una maravillosa reproducción cinematográfica de la famosísima y aplaudida obra de Quintero y Guillén y cuyos protagonistas son Imperio Argentina y Miguel Lijero, dos ases de la pantalla que hacen una saladísima creación de los dos hermanitos gitanos.

Esta película, que la prensa cinematográfica y los críticos hicieron grandes elogios cuando se estrenó en España es esperada con verdadero interés por el público de Jaca, ya que se debía haber estrenado hace tiempo. Este interés, que bien lo vale la película en cuestión se verá seguramente demostrado el domingo en todas las sesiones que se celebren.

Las localidades se pondrán a la venta el mismo domingo, por la mañana de doce a una y por la tarde desde las tres, con el fin de que el público que tiene deseos de ver esta producción tan española interpretada por artistas nacionales, pueda proveerse de sus localidades sin molestias de última hora. Los precios no serán alterados, aun cuando la película sea de un coste muy extraordinario, haciendo con ello la Empresa un beneficio al público que le favorece.

Para el domingo de la semana próxima se exhibirá otra película española «El Octavo Mandamiento» otra gran película inspirada en la comedia del mismo título.

AMPLIFICADOR PREVIO



Todas las misas que se celebren en todas las Iglesias de esta ciudad el día 3 del actual y el Expuesto del día 2 en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús, serán aplicadas por el alma de

D. OLEGARIO FERRER GUILLART

que falleció el día 3 de abril de 1936
R. I. P.

Sus apenados viuda doña Marta Gavín; madre doña Pilar Guallart; madre política; tíos, primos y demás parientes.

Suplican una oración y agradecerán la asistencia a alguno de dichos piadosos actos.

JACA, ABRIL DE 1937.

POEMA DE GUERRA

TERCERA COMPAÑIA

Estaba dormida la noche marcera...
Suspiraba fragante y mojada en los quietos reductos de Huesca; era un cruel beso y una rosa negra, con estambres de estaño de luna y pistilos de plata de estrellas.
Estaba dormida la noche marcera...
Desde lejos se oían rumores: Un zumbido tenaz de colmena, un hablar asordado y confuso y un rugir de felinos que acechan.
Luego los fusiles que brillaban rastreros por tierra, como cortos reptiles de acero que buscan su presa.
Después... una lucha titánica y fiera tan breve, tan honda, tan muda, tan terca, que llenara de horror y respeto si alguno la viera...
Un final, de implacables denuestos unos héroes exhaustos de fuerzas, y una avanzadilla —la que antes fué nuestra—, ¡roja y profanada como una doncella!

Ya tendía el alba sus bandas de seda; ya estriaba las nubes de mica con miles de flechas, de un cristal transparente y bruñido, que en el aire se chocan y besan.
Iban los soldados de la España eterna, con hondos repliegues en sus pálidas frentes morenas.
¡Nobles paladines! ¡Singular compañía tercera! Los mandaba un varón esforzado de estirpe guerrera; un carabínero que tiene por lemas, los que tiene ese honrado Instituto: Sacrificio, lealtad y modestia.
(¡Oh locos de Patria, sedientos de leguas, hambrientos de lucha, ciegos de pelea!)

Iban, ¡al desquite! a tomar las perdidas trincheras; a volverlas a España por siempre y a poner en su cumbre de arena, la luz y la grana de nuestra bandera.

Hicieron un alto...
Ya la luna era, una pálida sombra de nácar tras un velo ceniza y violeta.
Una voz de bronce, rezaba una arenga: ¡¡Muchachos!! ¡¡Soldados!! ¡¡Titanes!! ¡¡¡atletas!!
Vamos a tomarlas a la bayoneta.
Así... cuerpo a cuerpo, ¡Como hacen los hombres que buscan la guerra!

¡¡No puedo contarle...!!
¡La pluma me tiembla!
Suena en mis oídos, una vaga romanza sin letras...
Una melodía tan fuerte, tan bella, ¡que no puedo marcarla con versos! ¡que no puedo en palabras verterla!
Es para cantada por celestes Victorias etéreas cuyos labios de rosa apresaran sonoras trompetas.

Y atacaron... y fueron la ola que todo lo anega; la lanza triunfante ¡y el glorioso laurel de la gesta!

El día en que España (¡oh romántica flor de epopeya!) Renazca del humo de las escombreras, como el lirio blanco de una sonriente y azul primavera, contaré a mi hijita que abrirá sus grandes pupilas atentas, una hermosa historia cuyo texto empieza: ...Estaba dormida la noche marcera...

Jaca 27 de marzo de 1937.

PURA MENGÍBAR

Se conmemoraba la terminación de las obras de regadío y la entrega de tierras a doscientos labradores carentes de ellas generosamente donadas por unos cuantos propietarios propicios a las iniciativas de las Autoridades militares que con clara visión del resurgir de la nueva España con tanto acierto laboran por que sean una realidad los sanos propósitos que a todos animan.

Fué nota principal de la fiesta la solemne bendición de la Bandera de Falange acto realzado por la presencia de significadas autoridades de Zaragoza y Huesca. La señorita Emilia Lisa Mur, que actuó de madrina, leyó un emocionante discurso. La presencia de la angelical niña de Jaca Aurorita Pareja Hernández, ataviada con ropajes patrióticos y que actuó como madrina de los soldados, constiuyó una nota sentimental y llena de tiernas evocaciones que el público subrayó con sentidas frases de patriótico entusiasmo.

Los detalles de la fiesta enumerados por la prensa diaria con todo lujo de detalles, acusan una organización magnífica y describen el talento de un hombre que tiene por lema trabajar sinceramente y con fe por el patrio resurgir.

De esta fiesta y de cuantos a ella le dieron vida y calor se guardará siempre un buen recuerdo.

El día 30 de Marzo último falleció en esta ciudad confortado con los Santos Sacramentos, don Mariano Barrio Laviña, maestro sastre que era de todos muy considerado y querido por sus excelentes condiciones de carácter.

Dedicó al trabajo su vida entera y en él se reputó como un hombre de bien, bueno y laborioso. Amante esposo y padre cariñoso, deja en su hogar desolación y luto en el que debe servir de lenitivo el saber que su muerte ha sido por todos muy sentida. Descanse en paz y reciban su viuda, hija y demás familia, nuestro pésame sentido.

Ayuntamiento de Jaca

RELACIÓN de las cantidades recaudadas en la cuestación verificada el día 20 de Febrero de 1937 en la ciudad de Jaca para socorrer a nuestros hermanos de Málaga.

(Continuación)

- Doña Laura Mur, 10; doña Cecilia Bafectena, 5; Sra. del Teniente Rajuelo, 2; don Isidro Sanz, 5; Sra. de Ramis, 3; doña Natividad Hijós; 5; don Tomás Tomé, 5; don Antonio González, 2; don José Vivas, 1'50; don Desiderio Cidraque, 5; doña Isabel Lapieza, 1; don Felipe Escós, 1; doña Carmen Coduras, 0'45; don Antonio Calvo, 1; doña Macaria Salvá, 0'25; don Antonio Merino, 0'25; don Manuel Piedrafita, 5; doña Victoriana Gavín, 5; don Pío Díaz, 10; don Demetrio Soler, 1; doña Andresa Borau, 1; don Bernabé Pérez, 10; doña Albina González, 2; Almacenes Mayner, 10; X. X., 5; Almacenes de San Pedro, S. A., 50; Los Leones, 2; don Lorenzo Orós, 1; doña Catalina Iguacel, 1; don Pablo Rodríguez, 15; doña Flora Prado, 0'50; don Bernabé Martínez, 0'50; doña Baldoamera Betés, 1; Sra. Vda. de Gavín, 25; doña Carmen Diz, 5; doña Vicenta Bovio, 4; doña Clara Hervás 15; D. Angel Saganta 0'50; señora Vda. de Terrén, 1; doña María Araguás, 0'40; don Miguel López, 0'30; don José Calvo, 1; X. X., 5; don Enrique Bayona, 1; doña Orosia Rapún, 1; don Agustín Castejón Laclaustra, 10; doña Eugenia Andrés, 0'50; Hermanas Santa Ana, 5; don Andrés Pérez, 1; don Roque Castán, 3; don Benito Tresaco, 0'50; don Isidro Gracia, 0'50; don José Lorés, 1; don Pablo Ugued, 5; don Ramón de Ramón, 1; don Leoncio Villacampa, 0'50.

(Continuará)

Tip. Vda. de R. Abad Mayor 32 — Jaca



El señor

Don Mariano Barrio Laviña

FALLECIÓ EN JACA EL DÍA 30 DE MARZO DE 1937

después de recibir los Santos Sacramentos

E. P. D.

Sus afligidos esposa D.^a Ignacia Jiménez; hija Dolores; hermanas doña Vicenta y doña Asunción; hermana política doña Manuela Jiménez; sobrinos, primos y demás parientes, al comunicar a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, favor que agradecerán.

El Ilmo. Sr. Obispo de Jaca, ha concedido las indulgencias de costumbre.

LA CATALANA

Compañía Española de Seguros contra incendios

El Consejo de Administración de estas Compañías, reunido en San Sebastián, acordó constituir provisionalmente la Dirección General y representación auténtica de las mismas en Sevilla, Sierpes, 22 y 22 (edificio de su propiedad). Con este acuerdo queda oficialmente establecido el normal funcionamiento de la Compañía española LA CATALANA y su filial LA PREVISION NACIONAL en el territorio sometido al glorioso Ejército Nacional, libertador de España.

DELEGACIÓN PARA LA PROVINCIA DE HUESCA:

D. Matías Peira Arnal: Paseo Estación, n.º 3 - HUESCA

¡¡ Viva España !!

LA PREVISION NACIONAL

Compañía de Seguros contra el robo y rotura de cristales

FILIAL DE LA CATALANA

Gacetillas

Se celebraron con la máxima brillantez los cultos propios de la Semana Santa. Fué la procesión del Santo Entierro, una espléndida manifestación de fé y el vecindario en pleno, las Hermandades de carácter religioso le prestaron su concurso, para su mayor brillantez.

Figuraban en el cortejo falangistas, flechas, requetés, pelayos que ofrecían la nota simpática de su fervor ofreciendo guardia a los diversos pasos llevados por destacados elementos de todas las clases sociales.

Diéronle también gran realce las autoridades locales, y el elemento militar con su brillante música.

Se celebró la semana última una fiesta de tonos altamente patrióticos y de gran significación por las causas que la motivaron y a la que fuimos galantemente invitados.